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Aluno:

Exercicio 1. Os primeiros telescépios surgiram
na Holanda, por volta do ano de 1600. Dez anos
depois, o astronomo decidiu
construir o seu préprio telescdpio. O primeiro

modelo tinha capacidade para ampliar em nove
vezes 0s objetos focados. Depois de algumas
experiéncias, ele conseguiu desenvolver uma
versdo capaz de aumentar a visao em 30 vezes.
Era um aparelho superior a qualquer outro ja
fabricado na época.

Ao apontar o instrumento para o céu,

fez muitas descobertas que revolucionaram os
estudos astrondmicos. Ele mostrou, por exemplo,
que a Lua nao tem uma superficie lisa, mas esta
cheia de crateras. Observando as estrelas,
percebeu que elas ndo eram "fixas" e que a Via
Lactea ndo era feita, como dizia Aristételes, por
exalacdes celestiais, mas por um conjunto de
estrelas. E descobriu quatro planetas (hoje
satélites) girando em torno de Japter.

a) Isaac Newton

b) Galileu Galilei

c) Albert Einstein
d) Santos Dummont

e) Pascal

Exercicio 2. Sabemos que as marés sao
fendmenos associadas a Lua e ao Sol. Qual é o
fendmeno fisico que justifica as marés?

a) Rotacdo e Translacdo da Lua e do Sol

b) Rotacao da Lua e Translacdo do Sol

c) Forga Gravitacional que a Lua e o Sol exercem
na Terra

d) Eclipse do Sol e da Lua

e) Rotacdo da Terra em relagdo ao Sol e a Lua

Exercicio 3. Qual o planeta mais frio do Sistema
Solar?

a) Mercurio
b) Urano

c) Netuno
d) Terra

e) Saturno

Exercicio 4. Por que o céu da Lua é sempre

escuro como mostrado na figura abaixo?

a) Porque 1a é sempre de noite.



b) Porque o Sol esta muito longe da Lua e com
isso ele se parece com as outras estrelas nao
iluminando a Lua suficientemente

c) Porque a Lua ndo tem atmosfera e, com isso, a
luz solar ndo se decompde espalhando luz para
todos os lados

d) Porque ainda ndo conhecemos a parte da Lua
em que o céu esta claro.

e) Na verdade o céu é claro, as fotos que sdo
mostradas ndo foram tiradas na Lua.

Exercicio 5. O Brasil e o Mundo estdo vendo
estarrecidos uma das maiores pandemias de
todos os tempos - COVID 19. J4 sdo milhdes de
pessoas mortas em todo mundo e cerca de
600.000 pessoas s6 no Brasil.

Uma das melhores formas de combate ao COVID,
além da VACINA e do distanciamento social é
sempre lavar as maos com agua e sabdo e passar
alcool em gel.

Por que a 4gua e o sabdo sdo bons no combate a
COVID?

a) Porque o sabdo mata o virus

b) Porque a dgua e o sabio juntos penetram no
virus tirando sua eficacia, isso gera seguranca na
pessoa que pode se alimenta a partir disto.

c) Porque 4 4gua e o sabdo reduzem a
temperatura do virus tornando-o ineficaz, com
isso, ndo ha mais riscos para a pessoa em relagio
ao COVID

d) Porque o sabdo se liga a membrana lipidica do
virus rompe a camada de gordura do virus
fazendo com os fragmentos virais e as proteinas
sejam levados pela dgua

e) Agua e sabio nio sio eficazes no combate a
COVID

Exercicio 6. Das imagens a seguir, determine
aquela que menos interfere no meio ambiente
enquanto produz energia elétrica:




Se a velocidade do trem era de 30 m/s, quanto
tempo durou a travessia?

a) 4 segundos
b) 6 segundos
c) 2 segundos
d) 30 segundos

e) 10 segundos

Exercicio 9. Definimos como aceleragdo a relacdo

entre a variacdo da velocidade de um corpo e o
tempo gasto nesta situagao.

Exercicio 7. O que é um ambiente antrépico?

a) E um ambiente que fica nos trépicos

b) E um ambiente que nao fica nos trépicos .
E a aceleracdo quem da a sensagio de frio na

c) E um ambiente que sofreu mudancas barriga.

provocadas pelo ser humano
Imagine um carro cuja velocidade varia de 15

d) E um ambiente que ndo sofreu a interferéncia m/s para 25 m/s num intervalo de tempo de 4
do ser humano segundos. Qual o valor da aceleragio deste
’ carro?
e) E um ambiente pouco chuvoso
a) 10 m/s2
b) 15 m/s2

Exercicio 8. Um trem de 180 metros de
comprimento ird atravessar um ttnel de 120 c) 2,5m/s?

metros de comprimento.
d) 3,75 m/s2
tinel
inicio da término da
A travessia A travessia e) 6,25 m/s?



Exercicio 10. A clorofila é a proteina responsavel
pela absorcao da luz utilizada na fotossintese, a
qual, no geral, ocorre nas folhas. O grafico abaixo
representa a absor¢ao de luz pela clorofila.
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A partir disso, diga qual a cor que é menos
absorvida pela planta na fotossintese

a) Verde
b) Amarelo
c) Azul

d) Violeta

e) Vermelho

Exercicio 11. O sangue é um fluido que circula
pelo interior dos vasos sanguineos devido a
diferenca de pressdo existente entre as
diferentes partes do corpo. Assim sendo
podemos afirmar que a pressao

a) independe do didmetro do vaso sanguineo.
b) relaciona-se com o volume corporal da pessoa.

c) é inversamente proporcional a densidade do
sangue.

d) na regido da cabeca é maior do que na regido
dos pulmdes.

e) de chegada do sangue nos atrios é maior do
que a pressao de saida do sangue nos
ventriculos.

Exercicio 12. Os satélites de comunicagdo viajam
com velocidades altissimas no espaco. Eles
percorrem uma 6rbita de 264.000 km com uma
velocidade de 11.000 km/h. A partir disso
determine o tempo que eles demoram para
percorrer esta 6rbita:

a) 12h
b) 24h
c) 36h
d) 48h

e) 1h

Exercicio 13. O que é preciso acontecer para
termos um eclipse total da Lua?

a) A Lua se esconder atras do Sol

b) A Lua ficar numa regido de penumbra que a
Terra gera do Sol

¢) A Lua ficar na sombra que a Terra forma do
Sol

d) A Lua ficar entre a Terra e o Sol, impedindo
que a luz solar chegue na Terra

e) A Lua se esconder atras de Vénus

Exercicio 14. O que gera as esta¢des do ano?



PRIMAVERA VERAD

a) Somente o movimento de translagdo da Terra
b) Somente o movimento de rotacdo da Terra
¢) Os movimentos de rotacdo e translacdo juntos

d) A inclimacdo da Terra seguido do movimento
de rotacao

e) A inclinagdo da Terra durante o movimento de
Translacido

Exercicio 15. Observe a figura a seguir:

D

Por que alguns corpos estido no fundo e outros
nao?

a) Porque eles sdo mais pesados. Os mais
pesados afundam e os mais leves flutuam.

b) Porque eles tém volume menor, os de volume
menor afundam e os de volume maior flutuam.

-
b)
-
A B C

c) Na figura A é o menos denso, por isso, ele
afunda.

d) Na figura E é o mais denso por isso, ele flutua

e) A é um corpo mais denso que o liquido e E é
um corpo menos denso que o liquido.

Exercicio 16. Das imagens a seguir, qual a que
mais se aproxima de algo que tenha um volume
mais préximo do volume de uma pessoa.

a)




Exercicio 17. Quais dos fendmenos a seguir
representa a sublimag¢do de uma substancia?

a)




Exercicio 18. A figura a seguir ja foi usada na
Olimpiada do ano passado:

Roda gigante

Procure vocé no parque de diversdes.

Se vocé deseja brincar no carrossel, o que precisa
fazer?

a) andar para o Sul e para o Leste
b) Andar para o Nordeste

c) Andar para o Noroeste

d) Andar para Sudeste

e) Andar para Sudoeste

Exercicio 19. A principal fonte de energia elétrica
no Brasil é a energia hidrica, correspondendo a
70% de toda energia elétrica que dispomos.



[ Dentro de uma usina hidrelétrica
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Quais as energias mecanicas envolvidas na
geracdo de energia elétrica

a) Energia Potencial Gravitacional e Energia
Cinética

b) Energia Edlica e Energia Cinética
c) Energia Edlica e Energia Térmica
d) Velocidade e Forga

e) Energia Potencial Gravitacional e Energia
Magnética

Exercicio 20. Vulcao nas Ilhas Canarias gera
apreensao no Brasil

Nos, brasileiros, aprendemos que fendmenos
naturais como terremotos e vulcdes ndo sdo
motivo de preocupacdo. Mas esta semana trouxe
uma noticia diferente. A atividade de um vulcao
préximo a Africa teria capacidade de provocar
efeitos na costa brasileira. O vulcao Cumbre
Vieja, em La Palma - ilha que compde o conjunto
das Ilhas Canarias espanholas - tém o potencial
de provocar um na costa brasileira.<-
Nio foi possivel fazer o download dessa imagem.
Por favor, insira-a manualmente-><-N3ao foi
possivel fazer o download dessa imagem. Por
favor, insira-a manualmente->

O vulcdo vinha aumentando sua atividade
sismica ao longo dos ultimos dias e entrou em
erupcdo no domingo (19/9). Fontes de lava e
nuvens de fumaca foram registradas no local. As
[lhas Candrias ficam localizadas a noroeste da
Africa, préximas a costa do Marrocos e do Saara
Ocidental.

Chances remotas

Para as atividades vulcanicas do Cumbre Vieja
causarem impacto na costa brasileira seria
necessario um grande colapso do vulcao. Se isso
ocorresse, atingiria toda a costa brasileira, de
norte a sul, bem como de outros paises banhados
pelo Oceano Atlantico. Essa possibilidade, no
entanto, é considerada remota por especialistas.

Um estudo do pesquisador norte-americano
George Pararas-Carayannis afirmou que esse
tipo de colapso é “extremamente raro e nunca
ocorreu na historia registrada”. Além disso, ele
afirmou que estudos recentes prevendo a
geracdo de a partir da erup¢ao do
Cumbre Vieja foram baseados em suposicdes
incorretas.

(fonte agenciabrasil.ebc.com.br)

A partir do texto dado, determine o fend6meno
que esse vulcdo prode provocar preenchendo as
lacunas dadas.

a) Terremoto
b) Chuva Acida
c) Incéndio

d) Seca

e) Tsunami

Exercicio 21. O Brasil possui 4 fusos horarios:

<-Nao foi possivel fazer o download dessa
imagem. Por favor, insira-a manualmente->



Imagine uma pessoa saindo de Viracopos em
Campinas as 10h com destino ao Aeroporto
Placido de Castro em Rio Branco. O avido demora
5 horas de voo (valor meramente ilustrativo).
Qual seria o horario em Rio Branco que este
avido chegaria?

a) 15h
b) 14h
c) 13h
d) 12h

e) 11h

Exercicio 22. Veja o mapa dado em escala:

<-Nao foi possivel fazer o download dessa
imagem. Por favor, insira-a manualmente->

Nesta figura, qual seria a real distancia, em
quilometros, entre Belo Horizonte e Vitéria?

a) 34.650.000 km
b) 385 km

¢) 346,5 km

d) 38,500.000 km

e) 1.711,11 km

Exercicio 23. Por que vemos sempre a mesma
face da Lua?

a) Porque a outra face da Lua s6 aparece no
periodo do dia quando ndo conseguimos
enxerga-la.

b) Porque a Lua nao sofre rotacio, ela apenas
efetua translacdo em torno da Terra. Aparecendo
sempre do mesmo jeito para nos.

c) Essa informacao nio é verdadeira, pois no
Japao a face vista da Lua ndo é a mesma que
vemos da Terra.

d) Porque quando o outra face da Lua esta virada
para a Terra, ela esta escondida pelo Sol.

e) Porque a Luta tem movimentos de Translacao
e Rotacdo com mesmo periodo, ou seja, o tempo
que a Lua demora para dar uma volta ao redor
da Terra é o mesmo que ela demora para dar em
torno do proprio eixo

Exercicio 24. 0 RIO TIETE

O rio Tieté nasce na Serra do Mar, em
Salesépolis, a 96 quilémetros de distincia da
Capital, e percorre 1.100 quilometros até a sua
desembocadura (foz). Na nascente, ele é limpo e
puro, um pequeno filete. No seu trajeto, vai
recebendo afluentes e se torna volumoso. Ao
passar por Mogi das Cruzes, o Tieté ainda tem
oxigénio, que permite a vida aquética. Mas, a
medida que se aproxima da Capital, vai
recebendo grande carga de detritos domésticos e
industriais e se torna um dos rios mais poluidos
do mundo. Sé6 depois que sai da capital, a partir



da cidade de Barra Bonita, o rio fica novamente
limpo.

Se imaginarmos que a velocidade média da
correnteza do rio Tieté é de 4 km/h, um pedacgo
de madeira deixado na nascente deste rio (sem
sofrer interferéncias externas, somente da
correnteza) chegaria em quanto tempo na sua
foz?

a) 275 segundos

b) 275 minutos

c) 275 dias

d) 11 dias e 11 horas

e) 16500 segundos

Exercicio 25. Quais sdo as trés camadas que
formam a Terra?

a) crosta interna, crosta externa e nucleo
b) crosta, manto e nucleo

c) crosta, ndcleo interno e nicleo externo
d) crosta, manto interno e manto externo

e) manto, nucleo interno e nucleo externo

Exercicio 26. Define-se ponto de fusdo como a
temperatura em que uma substancia passa do
estado sélido para o liquido e ponto de ebulicao
como a temperatura em que o liquido se
transforma em gas. Em um laboratério um aluno

determinou o ponto de ebulicdo de uma
substancia desconhecida e encontrou-se um
valor maior que o tabelado para esta substancia.
Isto pode significar que:

a) a quantidade de substancia utilizada na
determinacao foi menor do que o necessario;

b) a quantidade de substanciautilizada na
determinacao foi maior do que o necessario;

c) uma parte da substancia nao ebuliu;
d) a substancia contém impurezas;

e) o aluno estava trabalhando com uma
substdncia composta.

Exercicio 27. Na natureza existem substancias e
misturas sendo que em geral os materiais nao
sdo feitos nem de elementos nem de compostos
puros, constituindo misturas de substancias.

Analise as afirmacdes abaixo sobre substancias e
misturas:

[. Numa mistura, os componentes podem ser
separados por meio de processos quimicos.

I1. Uma substdncia composta pode ser
decomposta originando substancias simples.

[1I. As misturas podem ter qualquer composicao
desejada, enquanto uma substancia tem
composicao fixa.

IV. As misturas podem ser classificadas como
sistemas homogéneos ou heterogéneos ja as
substancias sdo sempre sistemas homogéneos.

Assinale a alternativa correta.

a) Apenas I e Il estdo corretas.
b) Apenas I e IlI estdo corretas.
c) Apenas I, Il e Il estdo corretas.

d) Apenas Il e I1I estdo corretas.



e) Todas estdo corretas.

Exercicio 28. O cultivo de arroz consome utiliza
muita 4gua. Para cada 1 kg der arroz sdo
consumidos 3.000 litros de agua. Sabemos que
uma pessoa consome, em média, 58 kg de arroz
por ano e que sua expectativa de vida é de 90
anos, calcule: ao final deste tempo, quantos litos
de 4gua serdo consumidos nessa alimenta¢ao?

a) 15,6 mil litros
b) 156 mil litros
c) 1,56 milhdes de litros
d) 15,6 milhdes de litros

e) 156 milhoes de litros

Exercicio 29. Um garoto queria saber o tamanho
de um prédio. Infelizmente ele ndo dispunha de
instrumentos para isso, porém, ele era um 6timo
aluno de fisica.
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Entdo ele descobriu que a sombra do prédioo era
de 20 metros enquanto ele que tinha 1,8 metros
tinha uma sombra de 3 metros no mesmo
instante.

Como a inclinagdo do Sol para os dois é a mesma,
determine a altura do prédio?

a) 18,8 metros

b) 15 metros

c) 21,2 metros
d) 30 metros

e) 12 metros

Exercicio 30. Observe a publicacdo da pagina
@arvoreagua:

Como a
floresta
faz
chover?

é a
20 bilhdes de litros
de agua por dia!

O desmatamento contribui para as mudangas
climaticas porque

a) interfere no ciclo hidrolégico

b) influencia na pressdo atmosférica
c) reorganiza a biodiversidade

d) espalha os nutrientes no solo

e) absorve o lencol freatico
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